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ЗОРАН ТОДОРОВСКИ 

(1950 - 2016) 

На 5 март 2016 година ненадејно почина проф. д-р Зоран Тодоровски, 

еминентен македонски историчар и актуелен директор на Државниот 

архив на Република Македонија.  

 Тој е роден во Скопје во 1950 година. Завршил Филозофски 

факултет, група Историја со историја на уметноста, во 1972 година. Во 

1989 година магистрирал на Филозофскиот факултет на тема 

Дејствувањето на автономистичката ВМРО 1928 – 1934, а во 1995 

година на истиот факултет ја одбранил својата докторска дисертација 

Внатрешната македонска револуционерна организација 1924 – 1934. 

Тој беше долгогодишен директор на Државниот архив на Р Македонија, 

и тоа во два мандата, првиот во периодот од 1999 до 2002 година и 

вториот од 2006 до 2015 година.  

 На денот кога почина требаше да присуствува на состанок во 

Хрватскиот државен архив во Загреб, и тоа во врска со реализацијата на 

Анексот Д од Спогодбата за сукцесија на поранешна СФРЈ, односно за 

заедничкото архивско наследство од поранешна СФРЈ. 

 Проф. д-р Зоран Тодоровски беше активен и стручно и 

општествено мошне ангажиран. Бил секретар на Сојузот на друштвата 

на историчарите на Р Македонија, член на Редакцијата и одговорен 

уредник на списанието Историја, член на Републичката комисија за 

музеи и на Републичкиот педагошки совет. Исто така, бил претседател 

на Одборот за наградата „13 Ноември“ и член на одборите за наградите 

„Климент Охридски“, „23 Октомври“ и „11 Октомври“. Покрај тоа, бил 
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претседател и на Советот на научно-културните средби „Десет дена 

Крушевска република“ (2000 – 2002), член на Комисијата за односи со 

верските заедници и религиозни групи, член на Советот на 

Министерството за иселеништво, член во два мандата на Националниот 

совет за заштита на културното наследство при Министерството за 

култура и др. 

 Добитник е на државната награда „23 октомври“ за 2008 година 

и на наградата „11 октомври“ за 2014 година. 

 Д-р Тодоровски има постигнато значајни резултати во 

презентацијата на македонската историја и култура и во афирмацијата 

на Државниот архив во државата и во странство. Архивската изложба 

Македонија низ вековите, чиј автор е тој, гостувала во сите поголеми 

градови во земјата, но и во странство, и тоа во: Шведска (Гетеборг), 

Франција (Париз), Романија (Букурешт и Констанца), Словенија 

(Љубљана), Албанија (Подградец) и Бугарија (Варна и Ќустендил). 

Треба да се истакне и дека издавачката дејност на Државниот архив на 

РМ е мошне богата токму за време на неговите два мандата како 

директор на Државниот архив, а изданијата на Архивот ги промовира 

не само во Скопје туку и во повеќе градови во земјата и во странство. 

 Значајно е да се одбележи и плодната научноистражувачка 

дејност на д-р Зоран Тодоровски во архивите и во библиотеките во 

Република Бугарија. Бил дел од првата група македонски историчари-

истражувачи во бугарските архиви во 1991 година. Од сите негови 

истражувачки престои од 1991 година до денес, тој има донесено и 

бесплатно донирано на Државниот архив на Република Македонија 

околу 120 000 документи од: Централниот државен архив, Научниот 

архив на Бугарската академија на науките, Архивот на Министерството 

за внатрешни работи, Градскиот архив на Софија, Историскиот архив 
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при Народната библиотека „Кирил и Методиј“ во Софија, Воениот 

архив во Велико Трново и од државните архиви во Варна, Благоевград 

и во Ќустендил во Р Бугарија. Се работи за импозантен број на 

драгоцен архивски материјал значаен за расветлувањето на 

македонската историја. Тој успеа да ги донесе речиси сите фондови на 

Македонската револуционерна организација и на сите најистакнати 

дејци и револуционери на Организацијата. 

 Како резултат на неговите залагања како директор на Државниот 

архив на РМ, оваа институција во 2011 година, кога славеше 60 години 

од своето постоење, доби Орден за заслуги за Република Македонија од 

претседателот на државата, д-р Ѓорге Иванов. 
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